

燃放开门炮，商家有点任性

禁放限放存争议，传统习俗与现代文明面临冲突

大众视点

□ 本报记者 牛远飞

2月15日，大年初八，诸多商户节后开业。在省城不少地方，上午燃放“开门炮”的声音时时传来，一直到中午12时许，仍能听到噼里啪啦的鞭炮声。

“开门炮主要是图个好彩头，希望今年做生意红红火火。”上午9点左右，北园路上一家刚放完开门炮的商场负责人表示，“每年都会放开门炮，大家都放，主要是出于习惯，但我们都会主动把垃圾打扫干净。”

记者查询当天济南市的空气质量监测数据，发现虽然燃放鞭炮较集中，但由于气象扩散条件良好，空气质量状况为良。不过燃放鞭炮对空气质量的影响仍然非常显著，济南市环境监测中心春节前就做了个试验：燃放一挂6000响鞭炮，局部PM2.5和PM10数据升高100多倍。

市民燃放大量鞭炮所产生的垃圾，也给环卫部门带来沉重负担。济南市历下区城管局甸柳环卫所所长张振霞告诉记者：“每年为了清扫鞭炮屑，初一、初五以及初七、初八，我们都会早起一个小时，准备好专门的垃圾袋。”据济南市城管部门统计，今年开门炮废弃物为7吨左右。

不少市民对燃放开门炮这一做法也有很大意见。在省城东部一栋高层写字楼内上班的郑女士告诉记者：“开门炮至少放了一上午，觉得特别吵，影响办公心情，走在路上也担心被余炮炸到。”还有一位市民告诉记者：“这两天济南难得的好天气，每个人都应珍惜。商家不能为了一己私利就不顾对空气质量的影响，减少空气污染没有旁观者。”

今年济南“两会”期间，就有多位政协委员联名提案，建议禁放烟花爆竹。济南市政协委员罗虹建议：“应出台禁放烟花爆竹的政策法规，加大对违规燃放烟花爆竹的处罚力度，同时推广电子鞭炮，禁止生产销售烟花爆竹。”据了解，目前，全国制定烟花爆竹禁放政策的城市有138个，制定烟花爆竹限放政策的城市有536个。

山东大学社会学系教授王忠武告诉记者：“开门炮放不放的争议背后，是传统习俗与现代文明的冲突。过年放鞭炮是由来已久的习俗，前些年大家都认为很正常，如今为什么这么多人反对？因为时代变了，大家的环保意识增强了。”他认为，对开门炮不应一禁了之，应该进行适度约束，比如限时限地点燃放，加快环保烟花的技术推广等。

由于市民环保意识的日益加强，今年春节期间，济南烟花爆竹燃放量较往年明显减少。“大年三十至初三市区气象扩散条件良好，加之市区烟花爆竹燃放比往年明显减少，使得7日至10日济南市环境空气质量状况以良及轻度污染为主，泉城迎来“春节蓝”。”济南市环保局相关负责人表示，初四和初五受区域性雾霾、空气湿度加大、风速减小等不利气象因素影响，济南市环境空气质量状况急剧下降，连续两天达到重度污染水平；初六受雨雪、大风天气影响，济南市区空气质量状况转为优。



图①：2月15日，济南一些商家燃放“开门炮”，不仅污染空气，也给市民出行带来不便。(□记者 李勇 报道)



图②：鞭炮摆一地，一次放个够。(□记者 李勇 报道)



图③：还有商家用无人机把鞭炮带上了天。(网络截图)

无人机把鞭炮带上天

□ 大众报业记者 万兵 王小蒙

2月15日早上7时许，家住济南市花园小区一带的市民宋女士被鞭炮声惊醒。“初七只听见稀稀拉拉的几声鞭炮响，还挺高兴，觉得现在大家觉悟都提高了，怎么初八又都放起来了？”上班路上，宋女士沿着山大路经过华强广场一带时，更是被浓浓的火药味熏得够呛。

还有的商家嫌在地上放鞭炮不过瘾，干脆用无人机把鞭炮带上了天。市民刘先生一大早就在朋友圈的小视频里看到，一架无人机拖着一串鞭炮，在空中噼里啪啦燃放起来。无人机拖着燃放的鞭炮不断升高，青灰色的烟雾也迅速弥漫开来。

山东东路一家无人机航拍公司的负责人刘先生说，这样放鞭炮安全隐患不小，不仅对空气影响不好，如果操作不熟练，鞭炮崩坏机器或者伤人都是有可能的。

商家鞭炮放得嗨，可累坏了负责打扫的保洁员们。泰安路上的保洁员张庆娥一大早就打扫鞭炮皮，装了三大袋。“以前在洪家楼附近扫得更多，能装六袋。”

山大路上的华强、科技市场和数码港是开门炮“火力”最集中的燃放点。到下午2时许，华强广场负责保洁的严先生仍在和同事忙着清扫残留的鞭炮皮。

数据共享先从政府数据开始

□ 本报记者 魏然

“你走在街上，前面一个女孩穿的裙子好看，你用手机隔空扫一下，马上就能知道这件裙子是什么牌子，哪个商店可以买到，什么季节可以打折……”2月15日，在山东社科院理论专家茶座上，中国工程院院士、中国互联网协会理事长郭贺铨以一系列生动的事例，为大家描绘了信息化技术发展给人们生活带来的变化。

移动互联网、智能终端、大数据、云计算……近半个世纪以来，信息技术发展极大改变着人们的生活，现在又面临以应用为中心的大数据时代。

“在长假之前，很多人会在网络上搜索旅游景点、旅店、火车与飞机航班信息或自驾游的路线等，由此可预测哪些旅游景点和交通线路会堵塞。据我所知，山东省旅游局已经和百度达成了合作协议，利用他们的数据，向游客提供全面准确的山东旅游信息。”

“大数据在金融上也有很好的应用。阿里根据网上的交易记录，申请贷款3分钟搞定；2014年12月19日证监会依据大数据系统，对涉嫌操纵10只股票的涉案机构和个人立案调查。”

郭贺铨说，大数据在社会管理、产业变革中发挥了巨大作用，极大影响着人们的生活。现在，随着云计算、大数据的进入，互联网从桌面互联网到互联网现在到互联网+，形成以互联网为基础的和创新要素的经济社会发展新形态。

针对现在跨部门跨行业数据难以共享的问题，郭贺铨说，因为涉及商业机密等原因，我们不能要求企业数据开放，但可以提倡政府开放数据，前提是有法律保障和技术判别，判断哪些政府数据是敏感的、不宜公布的。

“美国开放街区数据，也不是开放这个街区居民的姓名、年龄、职业、门牌号，而是开放这个街区65岁以上的男性多少、女性多少，上小学、中学的人有多少，居民平均收入多少，环境污染程度怎么样等建设与管理情况，这些是屏蔽个体隐私、不涉及机密的数据，这是公众需要的，人们可以根据这些数据决定是否在这个社区买房子、办学校、经营商业设施等等。”

同时，郭贺铨也认为，中国和美国在数据公开和大数据应用上的差距还很大。美国有很好的法律来保障大数据应用，中国现在没有相关法律，什么是隐私、什么是公开都没有相应的法律保障，这也是政府不敢开放数据的一个重要原因。

青岛开设百场农民工招聘大集



□记者 薄克国 报道 招聘大集首日，吸引了不少农民工。

□记者 薄克国 报道

本报青岛2月15日讯 今天，青岛市百场农民工招聘大集活动启动，青岛将围绕缓解招工难、就业难的结构性矛盾，组织举办128场农民工招聘大集，发布岗位信息10万个。为促进农村劳动者特别是农村贫困人口就业创业，满足各类用人单位用工需求，2月中旬至3月底，青岛人社局、市农委、市总工会、市妇联等部门以“就业帮扶进万家、职业培训提技能、创业助推惠民生”为主题，在全市范围内联合开展2016年“春风行动”并举办百场农民工招聘大集。其中包括“春风行动一精准服务”、“春风送岗一供需对接”、“春风培训一技能提升”、“春风引凤一激情创业”和“春风惠民一政策宣传”等主题活动。

招聘大集首日，进场求职农民工3000余人，初步达成意向1000余人。

(上接第一版)并建立安置房项目库、组织房产大集方便居民选房。政策的鼓励效果明显，2015年，青岛市总体货币化安置率达41%，其中主城区达91%。

鼓励存量房变身“跨界地产”

我省提出大力发展跨界地产。各地要出台政策措施，鼓励企业利用存量房，发展旅游、养老、创业等地产，开展多元化经营；探索将空置海景房、山景房改造为分时度假酒店、养老养生地产、家居式短租宿舍等持有型物业；将符合条件的非住宅库改造为中小学校和幼儿园、电商用房、都市型工业地产等。

菏泽天华电商产业园是一个“跨界”成功的案例。该产业园的前身是位于菏泽牡丹区城郊结合部的9栋闲置厂房，其中6栋一层的、3栋2层的，建筑面积14万平方米。菏泽天华实业集团接手后将其变身电商产业园，至今已有70多家物流企业、10多家快递公司、180多家电商企业进驻，9栋闲置厂房全都用上了。“关键在配套。政府给这里修了路，通了公交车。几千名创业者把周边也带得红火。”该产业园招商工作人员说。

乳山银滩一度因海景房闲置率高受到诟病。省住建厅相关部门负责人告诉记者，当地政府通过完善配套，强化教育、医疗、社区等服务，让越来越多的“候鸟”变成了“留鸟”，也是去库存的一个案例。

有的干部个人事项申报不实

省委巡视组向8县区反馈专项巡视情况

从严治党在路上

□ 本报记者 魏然

根据省委统一部署，近日，省委巡视组分别向济宁市任城区、微山县、鱼台县、嘉祥县，青岛市市南区、李沧区、崂山区、黄岛区8个县区反馈了专项巡视意见。

济宁市任城区：

干部队伍监督管理不严

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是：一是落实全面从严治党主体责任不到位，损害群众利益的腐败问题易发多发。党的领导弱化，纪委监督执纪问责失之于宽、软；廉政风险防控机制不健全，存在监督“盲区”；区域性金融风险较为突出；“四风”问题仍面临反弹压力。二是干部队伍监督管理不严，“庸懒散”现象较为突出。干部超编超职严重，有的干部作风不严谨；干部监督管理不够到位，干部档案管理不规范，有的干部个人事项申报不实；干部混编混岗现象较为严重。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转相关纪检监察机关或组织部门处理。

微山县：

财经纪律执行不严格

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是：一是落实全面从严治党主体责任不到位，财经纪律执行不严格。县委管党治党不严，党员干部违纪违法问题多发；存在县属企业违规融资担保、工程招投标不规范、未批先建等问题；财经纪律执行不严格，存在违规集资、领导干部参与非法集资等问题。二是干部作风不严谨，组织人事纪律执行不严格。民主集中制执行不到位，“三重一大”集体决策制度不

落实；落实中央八项规定精神不到位，形式主义问题较突出；组织人事纪律执行不严格，存在事业单位违规进入、领导干部提拔使用优亲厚友等问题。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转相关纪检监察机关或组织部门处理。

鱼台县：

党员干部违纪违法问题多发

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是：一是党风廉政建设和反腐败工作存在薄弱环节。县委落实全面从严治党主体责任不到位，党员干部违纪违法问题多发；群众身边的不正之风和腐败问题多发；违反财经纪律、违规发放补贴、乱罚款乱收费等问题仍较突出。二是作风建设亟须加强，干部监督管理力度不够。党员干部精神状态不振，有些干部存在作风不严谨不务实问题；落实中央八项规定规定精神不到位，违规问题仍易反弹多发；存在干部管理把关不严、个人申报事项不实、领导干部提拔使用优亲厚友等问题。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转相关纪检监察机关或组织部门处理。

嘉祥县：

工程项目招投标等领域问题较多

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是：一是落实全面从严治党主体责任不到位，重点领域违规违纪问题突出。县委落实主体责任不到位，纪委监督执纪问责失之于宽、软；工程项目招投标、土地出让等领域问题较多；违反财经纪律问题比较突出。二是组织人事纪律执行不严格，有些干部作风不严谨不务实。贯彻民主集中制不到位；干部人事管理工作不规范，有的干部的档案信息、申报个人事项不实。违反中央八项规定精神问题屡有发生，存在公车私用、考核观摩中的形式主义等问题；有的干部精神状态不振，因循守旧，为官不为。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转相关纪检监察机关或组织部门处理。

青岛市市南区：

纪律不严作风不实问题较突出

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是“两个责任”落实不够有力，工作中存在浮于表面、止于表层，监督执纪问责偏宽偏软；纪律不严、作风不实问题比较突出，有的干部自我感觉良好，危机意识不强，不想干事，坐享其成，“新官不理旧账”，对发展中暴露出的新问题瞻前顾后，畏首畏尾。有的干部纪律松弛，自由散漫，失职渎职，以权谋私，有的滥用裁量权，有的搞利益输送，滥用职权、徇私枉法；财政资金、国有资产管理不到位，违规违纪问题时有发生。有的违规出借资金，有的部门单位政府采购不公开招投标，有的不签订协议或合同，有的主管部门在惠民、工程建设等领域专项资金发放支付过程中监管不力，把关不严。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定移交纪检监察机关或组织部门等处理。

青岛市李沧区：

社区干部违规违纪问题较突出

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是党风廉政建设主体责任和监督责任落实不力，部署工作停留在表面、表层，对违规违纪问题不敢叫板较真，监督执纪力度不够；社区干部违规违纪问题比较突出，有的社区“两委”班子多年不换届，有的利用家族、宗派势力拉帮结派，相互打压，争权夺利。有的处事不公，优亲厚友。有的违反财经纪律，混淆村企账目，从中谋取不当利益。有的顶风违纪，公款吃喝、公款旅游、私车公养；工程建设领域问题比较突出，有的利用审批权收受他人财物，吃拿卡要，有的利用职权指定材料供应商，从中谋取不当利益。超期回迁安置问题突出，影响社会稳定。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定移交纪检监察机关或组织部门等处理。

青岛市崂山区：

土地领域违纪违法问题较突出

巡视中干部群众反映了一些问题，主要是